



“欢送第一书记那个视频太感人了,老百姓流泪拥抱,依依不舍……”近日,渠县城乡处处传颂着一段几分钟的感人视频——渠县嘉禾乡全体干部群众欢送离任第一书记饶明全的场景。



## 不是亲人胜似亲人

父亲生病住院,岳父车祸住院,女儿生病住院,妻子生产住院,饶明全没有办法照顾,然而他却用真心真情关心关爱五保老人、残疾老人、贫困老党员。

五保老人的米、面、油,节日日的慰问,他都要一一过问。三年来,不管哪位老党员、五保老人、贫困户去世,饶明全都会前去吊唁,问候家人、关心后人。

真心换来群众口碑。2017年3月15日,2组蒋德文地里蔬菜被牛吃了一大片,在场群众指认是周某某的牛惹的祸,蒋德文遂找组长评理。周某某到场既不承认也不认错。万般无奈,组长说:“饶书记叫我来处理,你不听,我叫饶书记来。”周某某立即改口,“饶书记说的,我听,你们说咋赔我就咋赔。”周某某不仅当场赔了钱还赔了礼。

周某某的思想蜕变不是一朝一夕,她丈夫过世,子女不在身边,还带两个孙儿,日子过得也不容易。饶明全的工作日记里把这样的家庭列为重点关心对象。每年生产节点,饶明全都要帮他们考虑种子、化肥、劳力、粮食销售等诸多问题,按他的说法,精准扶贫要挂图作战,群众的需求要大数据处理,做工作要靶向发力。

## 助农为农受称赞

做好“稳粮增收”就能解决土地抛荒和农村富余劳动力问题。2018年春节后,饶明全带领村两委干部,划任务、定目标,带头在2组撂荒地搞起了承包。去年雅化村撂荒地得到复耕,全村粮油增产8万余公斤,增收10万余元。

在雅化村工作的1086天,饶明全吃住在农民家里,村支两委干部经常深入院坝、田间,主动服务群众,积极谋划村道路硬化建设、香椿产业基地、新建养猪场、太阳能路灯安装、低保评议等诸多事项。如今土地整理项目正如火如荼,生猪养殖基地建设进入尾期,香椿基地的椿芽今年3月进入北京、天津等市场。开办“农民夜校”80期,培训2000余人次。

2018年,雅化村贫困发生率由2014年的18.94%降至0.98%,顺利退出脱贫村行列。雅化村先后荣获达州市文明村镇、“市级四好村”、渠县先进党支部等荣誉称号。村民编出顺口溜歌颂饶明全的事迹:“三年时间,弹指一挥间。回顾2016年3月的春天,财院派来了饶明全,他进村立即到户搞调研,方圆3.5平方公里不知走了多少遍,雨天一身泥、晴天一身汗,渴了喝瓶矿泉水,饿了吃盒方便面,累了坐在土路边……”

(蒲渠林 蒲江)

## “狗不咬”书记

2016年3月,饶明全在走访群众中知道了几句顺口溜,就是雅化村的现状。到七村八村要过三关:一关滥石坝,车一走,跳三下;二关老龙会,乱石路,手脚爬;三关保管室,坑洼洼,田地走,遭人骂。

于是,修路成了饶明全要做的第一件事情。可一提到修路,问题就来了——要青苗费补偿的,要土地占用补偿费的,要求自留地重新调整的,光坝坝会就开了十几回。饶明全巧打感情牌,他找来德高望重的老党员、老干部做“和事佬”,利用亲戚做亲戚、邻里做邻里、学生做父母爷爷奶奶的工作。

两条断头路通了,20多公里的硬化路形成了通组通户的“五环路”,80盏太阳能路灯让乡村道路亮了起来。村民说,这些路是饶书记泪水汗水换来的。1组龙品权说:“饶书记来了,狗摇尾巴,其他人来是要咬的,这都是他来为我们修路,白天晚上开会结下的缘。”

## 男儿也泪流

因为脱贫工作,饶明全这个八尺汉子还抹过几回眼泪。

有一天,饶明全头顶烈日送学院筹集的旧衣服、被子等到贫困家庭。个别家庭不仅不领情反而语言尖酸刻薄,令他心情特别难受。村文书龙占涛说,为了确保群众四季有种有收,饶书记动了不少心思,种子、鸭苗都是送到各家各户。有一回,天干,个别群众还叫饶书记去给他家挑水浇,不然今后就莫送种子。更让人生气的事,有一次,饶书记辛辛苦苦挨家挨户送月饼,有的居然还找秤称重量、数个数……

村主任丁华志说:“2017年8月中旬,饶书记、丁云银副书记给群众送鸭苗回办公室,谈起一些群众哄抢鸭苗、说风凉话,说干部把扶贫的钱拿来买鸭苗、国家给他们的慰问款没有比其他村多……两位书记边交流边流泪。”

# 一段送别视频引出的扶贫情



## 把学生当儿女

饶明全了解到孩子在一般家庭中情系三代人,孩子的事情办好了,化解工作难点就能做到事半功倍。他有了开办“博雅课堂”的想法,很快得到四川财经职业学院党委书记黄友、院长黄吉秀的鼎力支持。“博雅课堂”从2017年12月至今已开展20余期,教学内容涉及爱国爱家、文明礼仪、国学经典、勤俭节约、遵纪守法、环保实践等内容。“饶老师和我们玩游戏,教我们唱歌跳舞,还到我们家里辅导作业,跟饶老师在一起,我们可开心呐。”二年级学生熊宇轩告诉记者。

2017年6月28日,4组贫困户唐治明心脏病发病到重庆住院治疗,参加高考的儿子唐文杰因高考失利而一蹶不振。饶明全主动上门,鼓励唐文杰,指导他填写高考志愿,联系高职院校。8月8日,唐文杰如愿拿到了广安职业技术学院建筑技术专业的录取通知书,入校当天,饶明全开车送其到校报到。

2017年10月9日,2组蒋德政读初三的孙女蒋荣丽不见了。饶明全马上到家安抚蒋德政,并与远在贵阳的蒋荣丽父亲和在老家的孩子姑姑取得联系。多方打听得知她在一家理发店打工后,饶明全立即会同村组干部与其姑姑一起,驱车到广安市一小镇寻找,经反复做工作,事情得到圆满处理。

2016年,饶明全了解到5组贫困户周文芬的女儿周玲玲因贫辍学在家,他一边引导鼓励周文芬树立生活的决心和信心,一边同嘉禾学校、渠县职专等学校协调联系。通过不懈努力,饶明全带着周玲玲走进了渠县职专的大门,免费就读服装设计专业。

2018年7月,6组贫困户丁河荣的大女儿丁锐慧中考失利,没有考上如意中学,面对高达几千元的择校费,丁河荣一筹莫展,想让大女儿放弃学业。饶明全知道后,多次到家开导教育父女俩,并及时与渠县二中联系尽量减免择校费,并协调北京爱心人士和爱心企业为其捐赠6000元学杂费,现在丁锐慧已顺利就读渠县二中,成绩优异。